

「化」樣年華

陳郁旻專訪

訪問人員:

高璿博、郭俐伶、林高群



大學生活

十幾年前，在「化學」這個科系中，女生人數的比例真的是少之又少，我們採訪的對象—陳郁旻學姐，便是這少數女生之中的一位。女生通常給人的印象是溫柔並具有氣質，但是



她卻說當時她們那幾個女生的個性簡直跟男生一樣，豪邁又沒氣質，跌破一大堆人的眼鏡。當我們請問她：「化學系是否為她的第一志願？」她給了我們簡短又肯定的答案：「是的！」，從她的神情中，我們看得出來她果然不後悔選擇化學系，並且喜愛化學這個科系。

回想起大學的時光，她說，她們班是一個很團結的班級，只要學校一舉辦活動，班上大部分的同學一定都會參加，因此大家便建立起了革命的情感，彼此之間的感情好到不用說，那時的女生宿舍都有門禁，晚上因為讀書讀到肚子餓，她們的宵夜來源便是班上的男生，大家有共同的共識，知道約在哪個地方可以傳遞宵夜。除此之外，她還是系上保齡球隊的強人，在比賽中經常與隊友並肩合作獲得好成績。她跟我們說，大學不要只是讀書，在空閒之餘一定要多參加活動，尤其是在大一還有時間的時候，能玩就盡量玩，玩得充實一點，之後才有回憶可以回想，才不會後悔，但課業同時也需要顧好。

大學對她來說真的有很多很多事情可以回憶，如果時間可以倒退，她想再次回到大學那些青春的時光。大學的歲月人人都可以過得很精采，翹課、遲到、補點名，這些事在她的大學生活中都經歷過，喜愛化學的她，當時也進入了實驗室，在實驗室的日子裡，她學到了更多專業知識，從中累積更多的實驗經驗，待在實驗室的日子也是她大學回憶的一部份，透過一次次的實驗，她更確定自己將來要繼續往這一條路走下去。



郁旻學姊在圖裡右下角的位置。郁旻學姊在大學到研究所待的實驗室，當時是待在陳義龍教授的實驗室，幫助她學習到很多東西。

職場

當初陳郁旻學姐在等博士班的論文通過時，就先休學去找了一份工作，於是就回去新竹，之後很幸運的找到了展旺生技公司這份工作，但因為當時懷孕，所以就沒進去實驗室了，所以她從進了公司到離職後都是在處理文書的部分，因為在大學時學了關於專利的東西，讓他在應徵展旺時順利的進入了職場，也成了在工作上的助力，她在公司裡負責幫公司的藥品申請專利，因為專利是屬地原則，當公司的藥品賣到其他國家時每次都要申請專利，這時候不僅需要的是專業的化學知識，還有語言能力也是非常重要的。

在外人看似簡單的工作，其實有著巨大的壓力，要把藥品賣到其他國家必須先通過當地的專利與藥證，沒有通過產品就賣不出去，公司也就無法賺錢，沒通過的藥證需要緊急開會想辦法讓它通過，所以常常加班到很晚，學姊還說：「有一次下班的時候已經要出太陽了！」，歷經了這樣的試煉，也讓陳郁旻學姊接了註冊主管後更加地得心應手，對於公司的新進人員，郁旻學姐也是一手把他們教到會，讓學姐也獲得了上司的肯定。聽完這些經歷之後真的很佩服學姐，在扛著巨大的壓力之下還能把事情處理得非常好，值得我們後輩們學習。

學姐說：「大學在實驗室裡學的不僅僅是實驗的能力，還培養了你要如何處理事物的能力，還有學習與教授如何溝通。」實驗室裡就像一個小型的社會，要學習與人相處也是一個必修的學分，之後到職場上班也是一模一樣的，待在實驗室的生活讓她受益良多。

**不管在職場上遇到什麼困難
郁旻學姊都可以想辦法去應**

結語

目前學姐在撫養小孩所以辭掉了工作，我們問了學姐之後會不會再出去找份工作？學姐回答：「還是先顧好小孩為重，陪伴小孩是很重要的，之後再看看吧！」，讓我們覺得學姐不僅工作能力優秀，也是一位好的母親呢！

經過這次訪談，我們也了解到關於現今職場上的型態，學姐這次特地南下讓我們做專訪，真的很感謝她。我們由淺入深地與她談話，剛開始從學校求學歷程開始，光是這樣我們就抓到大概方向，知道如何向未來前進，原以為這歷程會比原來還辛苦，卻出乎意料的沒有我們想像中的複雜，或許是經歷不同，所以感慨的地方也不一樣吧。我們當然也有準備相應的問題想請教她，或許是我們的行為太端莊謹慎，每次要問下一個問題時，她總要我們多放輕鬆，對方每一個回答都給我們有不一樣的收穫，從中還會給我們許多不同的意見，或許在未來我們不會遇到完全相同的情況但這些建議可以作為我們方向的指標。

我們或許無法像她一樣有相同的人生但我們吸收了學姊的經驗使我們能更加成長，在不一樣的終點下卻有著相同的理念不斷進步。



郁旻學姊坐在左邊數來第二個。因為郁旻學姊與另一個學姊認識，剛好另一組也要訪談那位學姊，所以大家就一起來餐廳聊天。訪談的最後大家一起合照，在談笑之中結束了這次訪談